

# 痛了两年才查出“纤维肌痛综合征”

此怪病中年女性高发,及早对症治疗是关键



严敏,医学博士,主任医师、教授、博士生导师,浙江大学求是特聘医师,浙江大学医学院附属第二医院疼痛科主任。现任中华医学会疼痛学分会委员、中国医师协会疼痛科医师分会常委、浙江省医师协会疼痛科医师分会会长。擅长疑难疼痛疾病的诊疗。

■记者王艳 通讯员周昀洁

两年来,姚女士浑身疼痛,但看了许多的医生,做了数不清的检查,结果都是好的。医生告诉她,她根本没有病,可能只是太紧张了,建议让她去精神科看看。姚女士知道自己精神没有问题,就是这个痛让她难受!前不久,她终于在浙江大学医学院附属第二医院疼痛科找到了原因,原来是患上了“纤维肌痛综合征”。

浑身都疼,检查结果却是阴性

“我浑身很痛,但这种痛说不清楚,可确实是影响到了我的生活,我甚至想过轻生!”两年多时间,姚女士无时无刻不被疼痛折磨着,同样痛苦的还有姚女士的丈夫。自从妻子得了这个“怪病”,他夜里经常要起来给妻子按摩,睡眠也受到了影响,工作时感觉力不从心。

两个多月前,愁眉不展的姚女士带着厚厚的一沓片子和化验单,抱着最后的希望,走进了浙大二院。

疼痛科主任、主任医师严敏的诊室。没想到,严敏是第一个明确告诉她“你是得病了”的医生。

纤维肌痛综合征,中年女性高发!

严敏在了解了姚女士的病情后,诊断她得的是一种叫“纤维肌痛综合征”的疾病。纤维肌痛综合征属于风湿病的一种,特征是弥漫性肌肉疼痛,常伴有多种非特异性症状。这种疾病的特点是中年女性高发,最常见的发病年龄为25岁~60岁。患者主要症状以颈肩背部疼痛为主,并且有明显的压痛点;但是,几乎所有的检查都是阴性的!所以很多医生会对患者说,你没有得病。

患者除了疼痛,还伴有睡眠不佳,自感疲劳无力,情绪易激动或有不同程度的焦虑甚至抑郁。约90%的患者有睡眠障碍,表现为失眠、易醒、多梦、精神不振。纤维肌痛患者的睡眠障碍有两个重要的特点,第一是即使睡眠时间能够达到同龄正常人的睡眠时间,但患者的精神

和体力并不会得到恢复,一些患者甚至会诉说睡眠后比不睡的时候还累;另一个特点是入睡困难。这些症状也会影响到家人,所以“一人得病,两人看病”的情况在门诊并不少见。

纤维肌痛综合征需要按时、规律服用药物来缓解症状,冲击波等物理治疗可缓解疼痛,阳光下的户外活动可以改善患者的状态,同时家人的理解和支持也很重要。等疼痛症状慢慢缓解、睡眠质量提高后,就可以逐渐慢慢地减药直至停药。

经过两个月的药物和自身调整,姚女士的症状基本缓解,现在很少会痛了,晚上也睡得好了。但因为这个疾病会反复,患者在一段时间内仍需要规律服药,也要自我调整!

姚女士非常庆幸自己两个月前走进了这个“陌生的科室”,同时遇到一位好医生。

疼痛别忍,及时用药更安全

严敏介绍,很多疼痛本身就是

一种疾病。有的轻微疼痛是疼痛性疾病的早期表现,如果不及时处理,也会发展成严重的慢性疼痛性疾病。任何事情在发生之前,都会有一些征兆,人体也一样。一些简单的疼痛症状,可能是身体给你发出的“求救信号”。因此,出现疼痛不应拖延,应及时对症治疗,及时、按时用药才会更加安全、有效。

近年来,各大医院纷纷开设疼痛门诊,诊疗那些以慢性疼痛为主要症状的患者。很多疾病虽然表现都是疼痛,但其本质却五花八门包罗万象错综复杂。疼痛科的医生往往能像侦探那样寻找疾病的蛛丝马迹,又能像变魔术那样化解患者久治不愈的疼痛。

2004年,国际疼痛学会(IASP)将每年10月的第三个周一定为“世界镇痛日”,并将“疼痛”认定为除呼吸、脉搏、体温、血压之外的“人类第五大生命体征”,以引导人们正视疼痛问题。中华医学会也将每年10月的第三周定为“中国镇痛周”,今年10月14日~20日为“中国镇痛周”。

## 青春期提前 不仅影响长高 还导致其他身心问题

饮食别太“补” 睡眠要充足

■通讯员颜好

“一摸二看三听四量”  
早发现早控制

“学龄期撞上青春期”是令人烦恼的,但是并不可怕,关键是要早期发现,早期干预。施长春介绍了一套简单的方法,概括起来叫“一摸二看三听四量”:对女

孩子家长要定期摸摸其乳房是否有硬结;男孩子要摸摸睾丸有无增大;“看”指的是经常看看孩子的乳房,外生殖器有无增大,有没有出现胡须、腋毛、阴毛、痤疮、喉结等现象;“听”孩子有无变声;“量”指的是定期测量身高、体重,观察其有无突然加速。

施长春表示,如果婷婷的父母能够经常给孩子摸摸看看,可能早就发现她的乳房发育了。早期只有单纯乳房发育时,骨龄不大,性激素不高,给孩子吃点中成药可能就会控制住。但现在骨龄大了这么多,如果激素水平升高,也只有通过打针来治疗了。

青春期提前的小朋友不少

施长春介绍,该院小儿内分泌科每年都要接诊上个由于性早熟而造成终身矮小的病例。这些孩子一开始长得比人都快,但后来反而比人都矮了。

他说,从六七岁开始,到十一二岁结束的时期称为学龄期,一般都是在小学读书的阶段。正常情况下这一阶段孩子的智力发育、学习能力已经与成人相似,但是生殖系统的发育还未开始,不应该出现女孩乳房增大和男孩睾丸增大等青春发育的表现。但是现在由于营养过剩、环境污染及心理诱导等原因,很多女孩子在六七岁时就出现乳房硬结,甚至有的女孩在小学四五年级的时候就已经来了月经,男孩在小学末期的时候就已经出现胡须、变声、痤疮等发育成熟的表现。青春期提前四五年来临,这就使天真烂漫的孩子不但缺失了学龄期,而且使骨龄提前,骨骺提前愈合,直接导致成年后身高矮小!同时还会带来诸多的生理和心理问题,甚至还会引起成年后乳房癌、卵巢癌等肿瘤发病率的增高。

除了饮食之外,定期活动及规律的作息也很重要。要通过适当的活动控制体重,消耗体内过多的能量,以免能量过剩造成早熟;保证晚上的睡眠时间不但有利于生长激素的分泌,对于防止因中枢神经系统和肾上腺的过度兴奋造成下丘脑-垂体-性腺轴的提前启动而造成青春发育的过早过快,也至关重要。

## “蟹”逅美味别乱吃 这些常识要知道

■记者程雪  
通讯员张颖颖、骆雨欢

解,产生有毒的、可在体内积蓄的较难被破坏的组氨酸,且生成组氨酸的量随着螃蟹死亡时间的增长而增大;另外,螃蟹死后,其体内带有的细菌会快速繁殖,产生不同毒素。

蒸熟煮透。在烹饪螃蟹前,一定要将其用刷子彻底清洗干净,并充分蒸熟煮透。吃蟹一族中有好辰光者,爱吃醉蟹或腌蟹,殊不知这样的行为早为不少疾病埋下了祸根。生蟹中肺吸虫的幼虫囊蚴,会通过消化道进入人体,继而入侵

大脑及肺部在内的不同器官,导致肺型肺吸虫病及脑型肺吸虫病;生蟹中副溶血性弧菌的入侵,则会导致感染性中毒,出现腹痛、腹泻、水样便等症。

注意“相生相克”。柿子中含有大量的鞣酸,会与螃蟹中的蛋白质相互作用,使蛋白沉积,引起胃结石;同时,鞣酸也会对消化液的正常分泌产生抑制作用,进而影响胃肠道的消化功能。同样的,茶叶也含有较高的鞣酸,因此“食蟹之时不饮茶”的就是这个道理。另外,梨、苦瓜、西瓜、冷饮等一些寒凉食物,也不宜和螃蟹同吃。

两次大手术 三进ICU

## 重症胰腺炎不可小觑

■通讯员童彩霞、徐莉、王蕾

日前,45岁的戚先生终于可以稳稳地在病区走廊上来回散步。而在数月前,他还因为一场突如其来的病情命悬一线。回想过去在医院度过的160天,戚先生至今心有余悸。

因为工作的缘故,戚先生平时饮食不规律,应酬较多。5个多月

前,戚先生突然身体不适,偶尔有腹痛腹胀,但以为没有大碍,就没有引起重视。没想到一顿饱餐加饮酒后,突然出现剧烈疼痛,大汗淋漓。家人赶紧把戚先生送到衢州市人民医院就诊,经诊断,戚先生患了“重症胰腺炎”。因病情危急,戚先生被紧急送进了重症监护室,后转至肝胆外二科进一步治疗。戚先生重症胰腺炎期间,先后经历多脏器功能衰竭、严重炎症反应、十二指肠梗阻、

走的本能,我还能再回家吗?”

反复的病情变化,戚先生开始拒绝配合治疗和护理。面对日渐消瘦、情绪低落的戚先生,医务人员不断鼓励他要勇敢对抗病魔,争取早日康复。该院肝胆外二科主任周一农带领团队医生根据病情变化一次次调整治疗方案;主管医生沈红波顶着恶臭一遍遍不厌其烦地换药、冲洗;护理团队时刻关注戚先生的情绪变化,做好心理疏导,提供精

心的护理。

终于,在家属细心的陪伴和医务人员的精心治疗下,戚先生疼痛减轻,慢慢恢复了食欲,引流管也一根根拔除。看到了希望的他也开始积极配合治疗。戚先生于数日前,康复出院。

周一农提醒,随着生活水平的提高和饮食结构的改变,尤其是饮酒量和高脂饮食的增加,胰腺疾病在全球范围内的发病率呈逐年增高趋势,重症急性胰腺炎发病快、病情复杂多变、并发症多、死亡率高,已成为严重影响人类生命健康的“杀手”。因此,平时要多吃绿色蔬菜、新鲜水果,少吃肉类等高脂食品,管住嘴同时迈开腿,进行适量运动。

“缠腰龙”带状疱疹疼痛难忍

## 脊髓电刺激“降龙”有术

■通讯员林慧丹、于涛

患过带状疱疹(中医称“缠腰龙”的患者,提起患病时那种火烧火燎的疼痛依然心有余悸。近日,宁波市第一医院疼痛科开展的脊髓电刺激疗法,悄无声息降住了这条“龙”。

“缠腰龙”,除了痛还是痛

3个月前,62岁的刘先生前左胸、后背部出现了疱疹并伴有疼痛,皮肤感觉像触电一样火辣辣地疼。在当地医院被确诊为带状疱疹,并进行了抗病毒、神经阻滞等治疗。

“用药后,皮肤疱疹消退了,疼痛却依旧顽固,火烧火燎的,像刀刺一般,止痛药大把吃也不管用。吃了人还头晕、胃胀,很不舒服。”刘先

生说,为治疗,他跑了多家医院,疼痛却依然未能缓解,衣不能穿,夜不能寐。人变得抑郁焦虑,家人也跟着饱受折磨。

植入电极一小时,顽固疼痛消失

刘先生辗转找到宁波市第一医院,该院疼痛科林慧丹副主任医师诊断其患的是带状疱疹后遗神经痛。

林慧丹介绍,带状疱疹是冬春季流行的由水痘带状疱疹病毒感染引起的急性炎症性皮肤病。人是水痘——带状疱疹病毒的唯一宿主,病毒经呼吸道黏膜进入血液形成病毒血症,发生水痘或呈隐性感染,以后病毒可长期潜伏在脊髓后根神经节或者颅神经感觉神经节内。当机体受到某种刺激(如创伤、疲劳、恶性肿瘤或病后虚弱等)导致机体抵

抗力下降时,潜伏病毒被激活,沿感觉神经轴索下行到达该神经所支配区域的皮肤内复制产生水痘,同时受累神经发生炎症、坏死,产生神经痛。

为何有些人得带状疱疹后能完全痊愈,而有些人却变成刘先生那样的带状疱疹后遗神经痛?林慧丹表示,这种病毒有个特点就是“欺软怕硬”,青壮年得病,一般口服抗病毒药物后几天就能痊愈,但对于老年人、合并肿瘤或者其他慢性疾病等体质较弱者,往往还会遗留有神经痛。

早期进行疼痛干预是降低后遗痛发生率的最佳途径。也就是说,一旦被确诊为带状疱疹,就要接受医生的规范治疗。合理进行抗病毒、止痛治疗,及早规范治疗,是降低带状疱疹后遗神经痛发生的关键。

脊髓电刺激,国际公认止痛神器

林慧丹介绍,脊髓电刺激疗法是通过微创手术,将电极针对性地植入到疼痛对应的神经根部,通过微弱的脉冲电流刺激脊髓神经产生异样感,阻断痛觉神经刺激的传导,这样既不会因为电流刺激伤害到神经组织,也不会有触电的感觉,患者可能会感觉到轻微酥麻。

脊髓电刺激疗法通过经皮穿刺植入,创伤小,使用时间长,短时程刺激7-14天,不会破坏神经结构,为患者后续接受其他新疗法保留了机会,是一种“绿色疗法”。

据悉,脊髓电刺激技术发展至今已超过40年,是截至目前国际医学界针对顽固性神经痛的终极疗法之一,也是该院疼痛科有效新颖的治疗手段之一。

## “蟹”逅美味别乱吃 这些常识要知道

■记者程雪  
通讯员张颖颖、骆雨欢

解,产生有毒的、可在体内积蓄的较难被破坏的组氨酸,且生成组氨酸的量随着螃蟹死亡时间的增长而增大;另外,螃蟹死后,其体内带有的细菌会快速繁殖,产生不同毒素。

蒸熟煮透。在烹饪螃蟹前,一定要将其用刷子彻底清洗干净,并充分蒸熟煮透。吃蟹一族中有好辰光者,爱吃醉蟹或腌蟹,殊不知这样的行为早为不少疾病埋下了祸根。生蟹中肺吸虫的幼虫囊蚴,会通过消化道进入人体,继而入侵

大脑及肺部在内的不同器官,导致肺型肺吸虫病及脑型肺吸虫病;生蟹中副溶血性弧菌的入侵,则会导致感染性中毒,出现腹痛、腹泻、水样便等症。

注意“相生相克”。柿子中含有大量的鞣酸,会与螃蟹中的蛋白质相互作用,使蛋白沉积,引起胃结石;同时,鞣酸也会对消化液的正常分泌产生抑制作用,进而影响胃肠道的消化功能。同样的,茶叶也含有较高的鞣酸,因此“食蟹之时不饮茶”的就是这个道理。另外,梨、苦瓜、西瓜、冷饮等一些寒凉食物,也不宜和螃蟹同吃。